

20余万海外同胞已在当地接种疫苗

“春苗行动”为侨胞撑起“安全伞”

本报记者 高乔



四月十二日，在柬埔寨金边的王家军总医院，在柬中国公民等待接种新冠疫苗。
高炳南摄（新华社发）



四月五日，在斯里兰卡科伦坡港口疫苗接种点，一名中国公民接种疫苗。
新华社记者 唐璐摄



图为亚裔那华人在州政府门前集会游行，抗议仇视亚裔。
（《凤凰导报》供图）

3月16日，美国佐治亚州亚特兰大发生连环枪击事件，8名受害者中，有6名为亚裔。一段时间以来，该事件在全美引发的“停止仇视亚裔”抗议示威活动持续发酵。亚裔那华州侨界和侨团也纷纷行动起来，通过各种形式，谴责仇视亚裔的暴力犯罪，呼吁全体亚裔团结起来理性维权。

3月18日，亚裔那华州侨界和侨团纷纷就亚特兰大发生连环枪击事件集体发声。

亚裔那华人历史协会会长张肇鸿表示，亚裔长期以来为美国做出过重大贡献，也是奉公守法的社群，不应成为疫情的替罪羔羊，更不能成为种族主义者发泄甚至残害的对象！我们要积极寻求法律上的公平公正，祈盼社会正义对弱势社群伸出援手。我们更要呼吁全体亚裔团结起来，共同反对任何形式的种族歧视，以保障我们应有的生存权和发展权。

图森市华人协会副会长廖莹表示，我们只有团结起来，为尊严发声，为权益而战，才能保障我们和未来华裔子孙的人身安全。

亚裔那华文作家协会会长少君表示，我们必须鼓励年轻一代在政治活动中做志愿者，积极竞选公职，参与公共事务。亚省中华商会长李江为华人如何抗争提供了全方位的建议。

3月21日，亚裔那州钱德勒市爆发大规模集会示威活动。钱德勒市人口的10%以上是亚裔。钱德勒市长凯文·拉特克到现场发表讲话，支持集会，令参与集会的华人备受感动。

亚裔那州钱德勒市的钱德勒市长在烛光抗议集会中发表了精彩演讲，并提出“仇恨在这个世界上没有地位”。我为他的信念和主张感到骄傲。

3月27日，在亚裔那州政府的韦斯利·博林纪念广场，当地华侨华人举行了“停止仇视亚裔”集会游行。随后，由亚裔商会的抗议游行活动在新世界商城和国际商城举行，吸引了其他族裔的社团参加。此次集会中，“华二代”表现不俗。

3月30日晚6时至8时，图森市华人协会组织举办了一个视频会议，邀请本地各执法机构相关负责人，针对全美各地频发的对亚裔族群的仇恨犯罪事件，帮助本地亚裔社区了解应对种族歧视的措施。在会议开始时，图森市华人协会会长陈伯强宣读了一封公开信。他代表华人协会及华人社区，强烈谴责针对亚裔社区的任何人身暴力或口头谩骂行为。

5月是亚裔美国人和太平洋岛民遗产月，而5月9日至16日是“国家警察周”。为了庆祝和纪念这个特殊的日子，5月12日至13日，由亚裔那州华联、亚裔那州中华商会、亚裔那州中餐馆协会和凤城侨联总会等社团组织将联合发起“亚省华人爱心中餐日”，为警察赠送美味的爱心午餐并向警察局派发感谢卡。

“在‘停止仇视亚裔’的艰难时期，我们要感谢各社区的警务人员。他们每天冒着生命危险为我们的社区服务，制止暴力犯罪和种族歧视。”亚裔那州华侨华人满怀感恩。

图为在亚裔那州钱德勒市“停止仇视亚裔”集会现场，一个孩子手举“仇恨是病毒”标语牌。
（《凤凰导报》供图）

反对仇视，美国华社行动起来

王雅鸿

“如愿打上了中国疫苗”

“什么时候能打上中国疫苗？”在斯里兰卡第二波疫情反弹期间，斯里兰卡华文媒体人杨诗源每天都在微信公众号后台看到粉丝留言。没想到，中国疫苗来得比想象中快。

在斯里兰卡中国公民国产新冠疫苗登记与接种服务小程序登记注册后，4月2日，杨诗源接到组织方的电话，组织方详细告知了疫苗接种的地点、时间段和需要携带的资料。“接种组织井然有序，过程高效，我还没反应过来就结束了。我在撩起袖子给医护人员接种前，她特意将疫苗瓶子上的国药疫苗编号展示给我拍照。”杨诗源对接种现场的情形印象深刻。“在接种现场，我听到最多的话就是‘感谢祖国’。还有不少人激动地说，第一次在斯里兰卡见到这么多同胞！”

“我算是全塞尔维亚第一批接种中国疫苗的侨民了！”塞尔维亚丽水商会会长邹军勇言语中流露出骄傲，“1月中旬，塞尔维亚从中国采购的第一批疫苗运抵的时候，我就去排队接种了！”当天，他在疫苗接种点排了两个小时队，终于如愿打上了中国疫苗。“当时排队的人特别多，中国疫苗在塞尔维亚特别受欢迎！”邹军勇说。

随着“春苗行动”在塞尔维亚铺开，中国驻塞尔维亚大使馆组织当地所有侨团进行疫苗接种登记，先后组织两批大规模统一接种。“旅居塞尔维亚的中企员工和侨胞大约有6000人，目前大约80%都接种了疫苗。我身边的朋友几乎全都接种了！”邹军勇说。

在柬埔寨金边，柬埔寨中华文化交流协会会长李建成这几天正在忙着组织侨团成员接种疫苗。“我们4月11日拿到疫苗注册单，12日下午就可以去接种疫苗了。效率非常高！”李成

侨界关注

3月7日，中国国务委员兼外交部长王毅在两会记者会上宣布，中国将推出“春苗行动”，积极协助和争取为海外同胞接种疫苗。一个月以来，一场中国疫苗的春雨在海外多国润物无声。据

建告诉本报记者，为了通知到每个会员，让住处离接种点比较远的会员能赶上这次接种，他所在的社团统一组织会员13日一早一起去接种疫苗。

“像救命稻草一样珍贵”

自中国外交部宣布启动“春苗行动”以来，埃及、纳米比亚、津巴布韦、刚果（布）、斯里兰卡、柬埔寨等多个国家开始为当地中国公民接种中国新冠疫苗。

3月31日，中国捐赠首批国药疫苗抵达斯里兰卡首都科伦坡。4月5日，“春苗行动”计划在科伦坡港口城疫苗接种点启动，斯里兰卡全岛设立科伦坡、汉班托塔、康提、普特拉姆4个接种点。截至4月6日晚，共有2469名中国公民在4个接种点顺利完成首剂疫苗接种。

在柬埔寨金边，4月10日，为在柬中国公民接种新冠疫苗的专项安排在王家军总医院正式实施，标志着“春苗行动”在柬启动。此次专项安排计划为10000人接种疫苗，主要针对已报名登记的中国商会会员企业员工和在柬的港澳台同胞。在柬的中国公民通过接种疫苗摸底登记小程序登记，驻柬使馆将调查名单转交柬方，柬方将登记人员纳入柬疫苗接种体系，按照优先接种顺序适时安排接种。

外交部消息，截至4月2日，“春苗行动”已在多个国家“落地生根”，20多万海外同胞已在当地接种新冠疫苗。来自中国的“春苗”，正播撒向更多国家，为更多海外同胞送去安全，送去安心。

中国驻埃及使馆3月15日启动了埃及的“春苗行动”，依托埃及当地的疫苗接种体系，为在埃及的5800多名中国公民分批陆续接种中国国药集团研发生产的新冠病毒灭活疫苗。在埃中国公民被纳入到优先接种群体，接种名额从优先人群中随机抽签产生，抽中者即可免费接种疫苗。

“旅埃侨胞都非常重视和期盼接种中国疫苗！”埃及中国和平统一促进会会长陈建南言语有些激动，他的侨胞朋友中，有人为了接种疫苗，专程从遥远的城镇赶到埃及首都开罗。尽管目前接种中接种的比例很低，但侨胞们都热切希望能早日接种疫苗。“中国疫苗对我们来说就像救命稻草一样珍贵。”陈建南说。

“如果没有大使馆的统筹安排，集中成批接种，侨胞接种疫苗很难这么快速高效。”邹军勇说，在大使馆的统筹下，所有塞尔维亚侨团填写表格，对侨团成员进行疫苗接种登记。名单汇总后，再由大使馆安排统一时间段到指定接种点接种，基本上是“一条龙服务”。邹军勇负责的社团大约有300余名会员，目前已有200多人接种了中国疫苗。

“自豪感油然而生”

杨诗源还记得，在开始为中国同

胞接种疫苗的当天，前来支持“春苗行动”实施的全体斯里兰卡卫生工作者，在准备工作基本就绪、工作即将开始之前，安静有序地走到“传承中斯友好，共筑抗疫长城”的中英文背景板前拍了一张很正式的合影。

“我在现场感受到了他们对‘春苗行动’的认可，那一幕有种难言的庄严意义。”杨诗源说。

那天，不少侨胞都不约而同地在接种点指示牌前合影留念，还有同胞自发带上了中国国旗。“那一刻我切身体会到了，祖国是我们的温暖依靠，自豪感油然而生！”杨诗源说。

“由于埃及不具备生产疫苗的条件，埃及获取疫苗主要依靠中国和其他国家援助，或从西方购买。与此同时，埃及疫情蔓延形势较为严峻。尽管中国向埃及捐赠了65万剂新冠疫苗，埃及疫苗仍十分紧缺。”陈建南说，尽管疫苗紧缺，目前在埃中国公民被纳入优先接种人群，通过埃及疫苗紧急接种系统登记注册后，就有机会免费接种疫苗，这离不开中埃两国间的深厚友谊。“在严峻的疫情形势下，我们每个人的力量都显得非常渺小，祖国的关怀给了我们防护疫情的希望。”陈建南说。

“在塞尔维亚，中国疫苗是最主流、最受欢迎的！”邹军勇说，他的当地朋友遇到他都迫不及待地“炫耀”，自己也接种了中国疫苗。在塞尔维亚，他切实感受到当地民众对中国疫苗的认可。塞尔维亚先后4次从中国采购了250万剂新冠疫苗，每次疫苗运抵都引发热烈反响。

“能在距离祖国万里之遥的欧洲国家接种到中国国药疫苗，离不开祖国的强大和祖国对海外侨胞的关心，也离不开中塞两国达成的深厚友谊。”邹军勇说，“身在海外，如果一个人能接种到中国疫苗，是这个人的幸运。如果所有身边的侨胞朋友都能接种中国疫苗，这是祖国的力量，给了我们共同的保护！”

海外华侨华人热议

武汉疫后蝶变要让世界看见

郭晓莹

“若再返武汉，我定用心用情记录变化，让世界看到武汉的蝶变跃升。”意大利《世界中国》杂志社社长胡兰波接受采访时表示，从“暂停”到“重启”，从恢复生活正常秩序到经济发展，武汉蝶变令人瞩目，这些都应该让世界看见。

在4月8日武汉“解封”一周年之际，多位海外华侨华人、华文媒体人接受采访时纷纷表示，疫后武汉浴火重生，经济社会全面复苏，展示着这座城市的顽强生命力和强大凝聚力。

一年来，武汉与时间赛跑，从2020年一季度地区生产总值断崖式下跌40.5%，逆袭到全年经济总量突破1.56万亿元人民币，位居全国城市前十，武汉跑出了疫后重振的“加速度”。

“武汉人民的牺牲和奉献，换来了中国疫情防控的重大胜利，更实现了凤凰涅槃、浴火重生般的蜕变。”回顾过去一年，俄罗斯侨界青年联合会会长吴昊感慨万千。

今年3月，武汉樱花盛开，吴昊在俄罗斯借助网络平台“云赏樱”。他说，满城灿若云霞的樱花和笑意盈盈的赏樱人，是对武汉“满血复活”的最美诠释，期待下一个春天能赴武汉的“樱花之约”。

德国明斯特电视台中国部总监、明斯特大学中国研究中心主任周俊表示，没想到武汉旅游复苏如此之快。在2020年2月开幕的明斯特“国际母语节”上，周俊和明斯特大学马克博士创作的《高山流水遇知音》德文版本，作为第一个登台亮相的故事向当地公众介绍。他们朗读了这个来自中国武汉的传统文化故事，还播放了武汉在疫情暴发前后对比以及武汉人民英勇抗“疫”的短片。

周俊介绍，2006年她曾受委托组织德国主流新闻代表团考察湖北。如果可能，她希望再次组织一次此类活动，让德国主流媒体看看疫后重振的武汉，从而搭建中德城市国际化合作的桥梁。

“重聚江城，我相信，这一天不会让我们等太久。”希腊《中希时报》希中网总编辑汪鹏说，武汉从寒冬走向花开，这来之不易的春天里，汇聚着海角天涯无数的牵挂与爱。

（据中新社电）



4月12日，海南省海口市“海口晓岛”正式开馆。“海口晓岛”有约1万册人文艺术图书供大众免费阅读，图书涵盖文学、历史、哲学、社会科学、艺术等门类，市民游客可在其中休憩、阅读、欣赏海岸风光。

上图：“海口晓岛”的阅读区域。 张茂摄（人民图片）
右图：4月12日，读者前来“海口晓岛”读书、打卡。 王程龙摄（人民图片）

「海口晓岛」正式开馆

侨乡新貌

